

失和已久 特朗普宣布解职蒂勒森 中情局局长蓬佩奥继任美国务卿

美国总统特朗普13日发表推文,宣布解除蒂勒森的国务卿职务,由中央情报局局长蓬佩奥继任。

此前一天,正在非洲出访的蒂勒森提前结束行程,返回美国。美方人员当时说,蒂勒森行程突然变动是由于工作原因。

非洲首访成告别之行

特朗普在推特上写道:“中情局局长蓬佩奥将成为新一任美国国务卿,他将出色工作!感谢蒂勒森,感谢他的付出!(中情局‘二把手’)哈斯佩尔将成为新任中情局局长,也是首名女性局长。祝贺各位!”

特朗普早些时候在白宫南草坪告诉媒体记者,他和蒂勒森之间有些“化学问题”。两人有不同的思维模式:“我想蒂勒森现在会觉得更快一些”。

法新社援引副国务卿戈德斯坦的话报道,蒂勒森尚不知道自己被解职的确切原因。

不愿公开姓名的白宫官员说,特朗普早在9日就要求蒂勒森辞职,但考虑到蒂勒森当时正访问非洲,就没有对外公开。



蒂勒森
路透社援引这名官员的话报道,特朗普和蓬佩奥将接替蒂勒森。

佩奥相处不错。鉴于特朗普已经答应与朝鲜最高领导人金正恩会晤,他希望蓬佩奥能在双方会晤前上任。

美国白宫8日宣布,特朗普同意与金正恩会面,以推动“实现朝鲜半岛永久无核化”的目标。路透社报道,蒂勒森当时的表现就像个“局外人”。

蒂勒森6日开始非洲之行,原定行程8天,到埃塞俄比亚、吉布提、肯尼亚、乍得和尼日利亚五国。不过,蒂勒森缩短了最后一站尼日利亚的行程,取消了会晤美方使馆人员的计划,提前一天返回华盛顿。美方当时给出的说法是工作所需。

另外,蒂勒森访非期间,美方9日还以蒂勒森的身体状况为由取消了部分安排。

失和已久早有离职传闻

特朗普与蒂勒森失和是公开秘密,双方矛盾集中于一系列焦点问题,如伊核协议、朝核处置、阿拉伯盟国间的纠纷。先前就有媒体报道,蓬佩奥将接替蒂勒森。

特朗普与蒂勒森的理念和个性相去甚远,互相拆台不止一次。美国媒体多次传出蒂勒森打算辞职的消息。

美国《纽约时报》报道,特朗普当初任命蒂勒森,原本属于“实验”,先前从未有过美国总统任命一个在政治和军事领域毫无经验的人担任国务卿一职。鉴于特朗普本人也没有这些领域的治理经验,他希望蒂勒森能把企业管理经验应用到外交领域。

蒂勒森即将迎来66岁生日。他1975年进入埃克森美孚工作,2006年起担任该公司首席执行官,曾大力推动美企对俄罗斯经贸、能源合作,被克林顿总统授予俄罗斯友谊勋章。

蓬佩奥从政多年。他生于1963年12月,毕业于西点军校和哈佛法学院,2011年进入众议院,在安全领域被视为鹰派人物,曾任众议院情报委员会成员。

即将接任蓬佩奥的哈斯佩尔效力中情局30多年,在多个高级岗位挑大梁,曾任中情局国家秘密行动司代理司长,但被指关联美军“黑狱”和“虐囚”等丑闻。(新华社)

俄前间谍中毒案 英下最后通牒 俄称无证据显示自己卷入事件

英国首相梅12日说,俄罗斯“极有可能”应该为前俄间谍克里帕尔和女儿中毒事件承担责任。

梅要求俄方给“说法”,否则将采取“报复措施”。

俄方否认这一指控,斥英方“挑衅”。

英方要讨说法

梅当天告诉议会下院,专家确认,克里帕尔父女所中神经毒剂为“诺维乔克”,系军用级别“毒剂,由苏联在‘冷战’临近结束时研制。这类毒剂曾用于俄政府支持的暗杀行动。”

“英国政府得出结论,俄罗斯极有可能对克里帕尔和女儿尤利娅中毒负有责任,”梅说,“如果不是俄罗斯采取‘直捣下毒’行动”,就是俄方对这种具有潜在严重杀伤力的神经毒剂管理不善,以致流入他人之手。”

梅说,英国外交大臣约翰逊12日早些时候召见俄罗斯驻英大使,要求俄方作出解释并向国际禁止化学武器组织说明“诺维乔克”神经毒剂相关情况。如果俄方13日午夜前没有作出“可信回应”,我们将得出结论,认定“中毒”事件相当于俄罗斯对英国非法使用武力”。

克里帕尔父女4日在威尔士郡索尔兹伯里市街头长椅上陷入昏迷,疑似中毒,两人仍在医院接受治疗。英国内政大臣拉德定于当地时间13日中午主持内阁危机应对委员会,更新调查进展。

药理学家说:“诺维乔克”比沙林和VX等常见神经毒剂“更危险”,致命性是它们的5至10倍。英国雷丁大学药理学家斯蒂芬说:“诺维乔克”会导致心跳变慢、呼吸受阻,进而窒息死亡”。

威胁对俄示硬

梅说,英方打算14日“详细考虑俄方回应”。如果俄方解释“不充分”,英国将考虑采取“强硬行动”。

梅没有提及将采取何种措施,但提到俄罗斯前特工利特维年科2006年在英国遇害案。利特维年科当时喝下含有放射性元素钋的“毒茶”身亡。案件曾多次触发俄英之间的外交风波,两国一度相互驱逐外交官、冻结合作协议。

“我们现在必须准备采取更广泛的措施,”梅说:“我们不会容忍如此厚颜无耻的企图,在我们的土地上杀害无辜平民。”她先前提出,英国政府可能考虑在官方层面抵制今年由俄罗斯主办的世界杯足球赛,即不派官方人士赴俄参加相关活动。

美国有线电视新闻网报道,英国对俄罗斯



梅赴议会就中毒案作陈述

采取的措施可能包括经济制裁和资产冻结。英国智库亨利·杰克逊协会俄罗斯与欧亚研究中心主任福克萨尔说:“如果英国与其他西方盟友合作,那么,无论采取什么行动都会产生较大影响。”

英国首都伦敦是俄罗斯富人的主要“口岸”,大量俄罗斯人居住在英国或在英国拥有房产。英国私立学校理事会数据显示,超过3000名俄罗斯学生在英国注册就读。

俄方要证据

俄外交部发言人扎哈罗娃12日说,梅的说法是英方“为挑衅而采取的宣传和政治造势”,是“英国议会的马戏表演”。

俄罗斯国家电视台指责英国想在世界杯前破坏各国对俄的信任。

俄罗斯驻美国大使馆在一份声明中说,没有证据显示俄罗斯卷入中毒事件:“针对俄罗斯的无端指责成倍增加……我们什么时候才能学会先查明事实,然后再提出指控?目前为止,没有证据显示英方说法的正确性。”

英国广播电视台记者在社交媒体上说,俄总统普京在俄南部参观一处粮食中心时被问及前特工中毒一事,说英国政府应该“查清事情真相”。(新华社)

新闻链接

盟友帮腔英国施压俄罗斯

英国首相梅12日就一名俄罗斯前间谍中毒一事把矛头指向俄罗斯政府,获美国、法国等盟友支持,北大西洋公约组织“高度关注”。

美国“站队”

梅当天告诉议会,俄罗斯“极有可能”应该为前俄间谍克里帕尔父女中毒承担责任。

美国政府随后首次就这一事件“发声”,声援英国。白宫发言人桑德斯说,下毒“不顾后果、任意妄为且不负责任”。她没有提及俄罗斯,只说美国站在“最亲密的盟友”英国一边。

美国国务卿蒂勒森当天更为直白,说“俄罗斯貌似又一次从事这种行为”,即“在一个主权国家谋杀一名普通平民未遂”。“那些责任方,也就是作案人和下令作案者,都必须面对相应的严重后果。”

按照梅的说法,克里帕尔父女中的毒是一种“军用级别神经性毒剂”,由苏联在“冷战”临近结束时研制。

蒂勒森当天结束对非洲的访问,回国途中告诉美联社记者,这种毒剂“并不广泛存在”。如果下毒确由俄罗斯政府所为,“将是非常严重的举动”;“势必触发反应”。

蒂勒森说,他效力特朗普政府头一年几乎都在与俄罗斯打交道,试图缩小俄美分歧,却“无大进展”。俄罗斯“变得更加咄咄逼人”,令他“极度担心”。

北约“关注”

北约秘书长斯托尔滕贝格当天在一份声明中说,英国是“极为重要”的盟友,北约“高度关注”俄前间谍在英中毒一案,“正与英国政府保持联系”。

斯托尔滕贝格说:“使用任何神经性毒剂都可怕且完全无法容忍”。

法国总统马克龙12日与梅通电话,以示“团结”。按照唐宁街10号首相官邸的说法,两人讨论“俄罗斯的好斗行为”,认为盟友应继续共同应对。(新华社)

美国得州连发三起爆炸案 疑出于对少数族裔的仇恨

美国得克萨斯州首府奥斯汀12日发生两起爆炸,一人死亡、两人受伤。本月初,当地另一起爆炸案致死一人。三起爆炸案中伤亡的4人均属少数族裔,警方正调查这些案件是否关联以及是否为仇恨犯罪。

包裹接连爆炸

奥斯汀市警察局长曼利说,一名17岁非洲裔男子当天把包裹拿到厨房,包裹随即爆炸,男子死亡,家中一名40多岁的非洲裔女子受伤。

曼利说,第二起爆炸发生在奥斯汀东南部,距离第一起爆炸案地点大约6公里,一名75岁的拉丁美洲裔女性受伤,伤势可能危及生命。

第二起案件令几名邻居心有余悸。萨马里帕说,爆炸发生后,那名女子倒在门廊处。“警察告诉大家‘赶快出去,赶快离开房子’。我现在还非常恐惧,仍在颤抖,甚至不愿离开女儿半步。”

雷诺兹听到爆炸声响便冲出房门,看到街道上烟雾弥漫,许多人惊慌求助。“当时有人尖叫,你就知道发生了可怕的事情。”他认为,在这样一个普通的居民区里发生爆炸令人费解。“她(伤员)只是个老奶奶。为什么会发生这样的事情?”

警方提醒民众,如果门外出现可疑包裹,须向警方报告,不要“触碰、移动或处理”包裹。

奥斯汀正举办一年一度的“西南偏南”会议。这一音乐、电影、媒体和技术界盛会每年吸引大约40万游客。曼利说,爆炸未对会议构成威胁,游客应保持警惕。同时,警方加强会议的安保。

针对少数族裔?

本月以来,奥斯汀共发生三起爆炸案。第一起爆炸发生在2日,39岁非洲裔男子豪斯在家中被炸死。爆炸威力不小,炸毁家中玄关处的墙壁。

曼利披露,三起案件中的包裹都不是经由美国邮政系统送达,也不是由联邦快递公司等商业运输企业投递。那些硬纸板箱“不是特别大”;大小与常规的信箱差不多,悄无声息地出现在私人住宅门外,居民挪动纸箱或打开箱子时触发爆炸。

鉴于伤亡人员均是少数族裔,调查人员正在探究种族因素是否为作案动机。

曼利说,警方认为三起爆炸案关联,怀疑作案出于对少数族裔的仇恨而犯罪。(新华社)



现场拉起警戒线